

Секция «Журналистика»

Законодательное регулирование Интернета в Казахстане

Абдрахманова Айсулу Коянбаевна

Студент

*ЕНУ им.Л.Н.Гумилева, Факультет журналистики и политологии, Астана,
Казахстан*

E-mail: aisulu_91_ab@mail.ru

История казахстанского Интернета (Казнета) получила свое начало 19 сентября 1994 года с официальной регистрации национального домена верхнего уровня kz. По состоянию на конец 2010 года, 25,7 % жителей республики и 44,1% городских жителей являются пользователями Интернета. Вопросами регулирования сети с 2010 года занимается Министерство культуры и информации РК[1]. Деятельность Интернета регулируется около 140 нормативно-правовыми актами. [2]

Согласно Закону РК "О СМИ "от 23 июля 1999 года «не допускается разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, пропаганда и оправдание экстремизма или терроризма, распространение информации, раскрывающей технические приемы и тактику антитеррористических операций в период их проведения, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, а также культ жестокости, насилия и порнографии». [3]

На основании Закона "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам информационно-коммуникативных сетей"от 10 июля 2009 года все интернет-ресурсы страны приравниваются к традиционным СМИ. То есть администраторы веб-сайтов, чатов, блогов, интернет-магазинов, электронных библиотек и прочих ресурсов Казнета несут перед законом такую же уголовную, гражданскую и административную ответственность, как и владельцы газет, телевидения и радио. К ресурсам, нарушившим закон, доступ закрывается вне зависимости от страны размещения сервера и регистрации домена. Единственным исключением является то, что веб-сайты не подлежат обязательной постановке на учет и на них не распространяются связанные с этим ограничения. Веб-сайты пользуются законодательными гарантиями в части недопустимости воспрепятствования к распространению «со стороны физических или юридических лиц, а равно должностных лиц государственных органов». Эти действия могут производиться только по решению суда.[4] [5]

12 января 2012 года были приняты поправки в Закон "О защите интеллектуальной собственности"РК, согласно которым предусмотрены наказания пользователей и владельцев сайтов за хранение, обмен и распространение в интернете нелицензионного контента. Теперь законом преследуется «незаконное использование объектов авторского права и (или) смежных прав путем организации, создания интернет-ресурсов для дальнейшего доступа к обмену, хранению, перемещению экземпляров произведений и (или) объектов смежных прав в электронном формате». Закон вызвал сильный общественный резонанс в казахстанском интернет-пространстве, где широко используются торрент-трекеры, онлайн-кинотеатры и прочие ресурсы, содержащие нелегальный контент. По мнению противников, закон будет иметь негативные последствия для развития Казнета. Сторонники же поправок утверждают, что борьба с пиратством является обязательным условием для вхождения республики в ВТО.[6]

Литература

1. http://www.kzcontent.kz/rus/kaznet_3/12/
2. Интерньюс Казахстан <http://old.internews.kz/rus/gipi/comments/comments0012.htm>
3. СМИ и право: <http://medialaw.kz/index.php?r=85&c=375>
4. Интернет-газета Comnews: <http://www.comnews.ru/node/37087>
5. Министерство юстиции РК: <http://www.minjust.kz/ru/node/12090>
6. Василий Калабин, статья «Шесть седьмых вне закона», журнал «Эксперт-Казахстан» 6-7 (348)

Слова благодарности

Выражаю благодарность Бисембиной Динаре Аскаровне